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Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

Miejsce na nalepkeg
z kodem szkoly

PESEL ZDAJACEGO

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z. FI1ZYKI Z ASTRONOMIA

Arkusz 1

Czas pracy 120 minut
Instrukeja dla zdajgcego

1. Proszg sprawdzié, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak nalezy zglosié¢
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego przebieg egzaminu.
2. Do arkusza dotaczona jest karta wzorow i stalych fizycznych.
Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.
4. Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.
5. W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok rozumowania prowadzacy
do ostatecznego wyniku oraz pamigtac¢ o podaniu jednostek obliczanych wielko$ci.
W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.
Prosze pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisa¢ otowkiem.
Nie wolno uzywac korektora.
Btgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.
. Brudnopis nie bedzie oceniany.
. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow, ktora mozna uzyskac za jego
poprawne rozwiazanie.
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Zyczymy powodzenia!

Whpisuje egzaminator / nauczyciel sprawdzajacy prace
Nr. zadania L2 |3 |4 |5 6 | 7. 8 |9 |10/ 11.| 12.] 13.] 14.| 15| le.| 17.| 18.] 19. 20.

Maksymalna 11 1/1 1 12 3 2.2 2 3 4/ 2 5 4 4 4 6

liczba punktow
Uzyskana
liczba punktow
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Zadanie 1. (I pkt)

Z wysokosci h rzucono dwie pitki z predkos$ciami o tej samej wartosci v, — jedna pionowo do gory,
a druga pionowo w dot,

Jesli nie uwzglednimy oporu powietrza, to o wartosciach predkosci vy i v, pilek w chwili
upadku na ziemi¢ mozemy powiedzie¢, ze

A vi<wv B.vizwv; C.vi=wva D. predkosci zaleza od mas pitek.

Zadanie 2. (I pkt)

Dlugos¢ wskazowki minutowej zegara na wiezy koscielnej wynosi 1,2 m, a godzinowej 1 m.
Stosunek wartosci predkosci liniowej konca wskazéwki godzinowej do minutowej wynosi

Al:12 B.1:144 C.1,2:1 D.6,28:1,2

Zadanie 3. (1 pkt)

Skrzyni¢ o masie m przesuwamy ruchem jednostajnym na odlegltos¢ s, raz pchajac ja z sila
skierowana poziomo, a drugi raz ciagnac z sita o tej samej wartosci skierowana pod katem 60°
do poziomu.

O pracach W; i W, wykonanych w obu przypadkach mozemy powiedzieé, ze

AW, =W, B. W, =2W, C.W,= %Wg D. W,=2W,;

Zadanie 4. (I pkt)

Jesli ciato rzucone pionowo do gory z predkoscia o warto$ci v, wzniosto sig¢ na pewna wysokos¢ h
blisko powierzchni Ziemi, to na planecie o przyspieszeniu grawitacyjnym 2 razy wigkszym niz
na Ziemi wzniostoby si¢ na wysokos¢ hy,

Pomig¢dzy tymi wysokosciami zachodzi zaleznosé

A.h,=2h B.h,=h C.hy= 151 D.h, = lz

Zadanie S. (I pkt)

Jaka jest dlugosé fali emitowanej przez atom wodoru przy przejsciu ze stanu energetycznego
o n =3 do stanu podstawowego? Przyjmij, ze stala Rydberga wynosi 10’ m.

8 8
A. %10‘?111 B. 5’10‘?111 C. 5‘107111 D.22510" m
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Zadanie 6. (I pkt)

Na rysunku przedstawiono bieg promieni $wiatta monochromatycznego w trzech osrodkach:
powietrzu (n = 1), wodzie (n= 1,3) i szkle (n=1,5).

1 45°
|
I
:
I

Osrodki te to

A. B. C. D.
powietrze szkto woda szkto
woda woda powietrze powietrze
szkto powietrze szkto woda

Zadanie 7. (I pkt)

Dwa ladunki dodatnie o warto$ciach Q; = Q i Q2 = 4Q znajdowaly sig¢ w odlegltosci r od siebie.
Pomigdzy nimi umieszczono tadunek q.

r r r r

3 3 2 2

A A A A
r Y 3 r Y A
L l I |
A Q B C 4Q D

Aby ladunek q nie poruszal si¢, nalezalo umiesci¢ go w punkcie

A. w punkcie A
B. w punkcie B
C. w punkcie C
D. w punkcie D
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Zadanie 8. Prawa Keplera (2 pkt)

Okres od rownonocy jesiennej 21 wrzesnia do rownonocy wiosennej 21 marca jest o 3 doby krotszy
niz od 21 marca do 21 wrzesnia. W kazdym z tych okresow odcinki taczace srodki Ziemi i Stonca
leza na jednej prostej.

Na podstawie tych informacji i praw Keplera zrob rysunek i podaj, w ktérym z tych okresow
Ziemia jest blizej Slonca.

Zadanie 9. Prawo Hooke'a (3 pkr)

Ponizej przedstawiono wartosci modutu Younga dla réznych materiatow.
Aluminium 70 Gpa

Guma 0,01 Gpa
Miedz 130 Gpa
Otow 18 Gpa

Pleksiglas 3 Gpa
a) Uporzadkuj te materialy poczawszy od tego, ktory najlatwiej odksztalcic.

b) Przy dziataniu sita 140 N, prgt aluminiowy wydluza sig o x.
Jaka silag nalezy podzialaé na pret olowiany o tych samych wymiarach poczatkowych,
aby uzyskac takie samo wydluzenie?
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Zadanie 10. Magnetyki (2 pkt)

Jakie wlasciwosci materialow ferromagnetycznych decyduja o tym, ze wykonuje si¢ z nich
rdzenie elektromagnesow i transformatorow? Czy powinny to by¢ materialy magnesujace sig
trwale, czy nietrwale? Odpowiedzi uzasadnij.

Zadanie 11. Drgania (2 pkt)

Przez row przerzucono deskg. Tak zrobiona ktadka przebiegalo dziecko z réznymi pregdkosciami.
Odpowiedz na ponizsze pytania, zakladajac, Zze opory ruchu sa zaniedbywalnie mate.

a) Co si¢ wydarzylo, gdy czgstotliwosé¢ krokéw dziecka byla réwna czgstotliwosci drgan
wlasnych deski?

b) Jak nazywa si¢ i na czym polega to zjawisko?
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Zadanie 12. Wahadlo (2 pkt)

Wahadlo matematyczne odchylono o niewielki kat od polozenia rownowagi.
Narysuj i opisz sily dzialajace na kulk¢ wahadla w tym polozeniu.

Zadanie 13. Fale materii (3 pkt)

Elektrony w mikroskopie elektronowym przyspieszane napigciem 100 kV uzyskuja predkosé rowna
0,6c.

Oblicz dlugosé fali de Broglie’a tych elektronéw. Potrzebne dane wez z tablic.
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Zadanie 14. Bracia (4 pkt)

Dwaj bracia wracajacy ze szkoty nie zdazyli wsias¢ do tramwaju. Jeden z nich poszedt z predkoscia
5 km/h do domu odlegtego o 2 km, drugi zaczekal na tramwayj, ktory przyjechat po 10 minutach.
Tramwaj poruszal si¢ ze $rednia predkoscia 24 km/h.

a) Sporzadz wykres zaleznosci predkosci od czasu dla obu braci.

b) Oblicz, ktéry z braci byl weze$niej w domu.

c) Jaka byla sSrednia predkosé drugiego brata w drodze ze szkoly do domu?
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Zadanie 15. Sanki (2 pkt)

Na rysunku podane sa wartosci sit napinajacych sznurki, ktorymi potaczone sa sanki ciagnigte
przez duze sanie,

30N 50 N

Wyznacz stosunek mas malych sanek (m; : m;). Opory ruchu nalezy zaniedbac.

Zadanie 16. Soczewka (5 pkt)

Przedmiot umieszczono w odlegtosci 0.4 m od cienkiej soczewki skupiajacej o ogniskowej 0,6 m.
a) Narysuj bieg promieni od przedmiotu do jego obrazu.

Strona 8 z 16



Pobrano z arkusze24.pl

b) Scharakteryzuj powstaly obraz.

c) Oblicz odleglos¢, w jakiej powstaje obraz.

d) Ile wynosi powig¢kszenie?

Zadanie 17. Ruch w polu (4 pkt)

Przedstaw na rysunkach tor ruchu ladunku ujemnego poruszajacego si¢ w jednorodnym polu
elektrostatycznym zwréoconym pionowo w dél oraz tor masy poruszajacej si¢ w jednorodnym
polu grawitacyjnym o takim samym zwrocie. Przyjmij, ze w obu przypadkach predkosé
poczatkowa byla pozioma. OKkresl kierunek i zwrot dzialajacych sil.
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Zadanie 18. Promieniotworczosé (4 pkt)

a) Uzupelnij ponizszy schemat reakcji rozpadéw promieniotworczych.

b) Ile wynosi okres polowicznego rozpadu 218Pt?a, jesli po 15 minutach z 64000 jader tego
izotopu polonu zostalo 2000?

Zadanie 19. Doswiadczenie Boyle’a (4 pkt)

W 1662 roku Boyle przeprowadzil doswiadczenie, do ktorego uzyt rurki w ksztaltcie litery J.
Krotszy koniec rurki byt zamknigty. Przez otwor w dtuzszym koncu Boyle dolewal rtgci i mierzyl —
w stalej temperaturze — objgtos¢ stupa powietrza V oraz jego ci$nienie p (patrz rysunek). Ci$nienie
atmosferyczne b w tym dniu wynosito 29 jednostek umownych.

rteé

powietrze powietrze

W ponizszej tabeli zebrane sa wyniki pomiaréw w jednostkach umownych, zaokraglone do liczb
calkowitych.

V 48 44 40 36 32 28 24 20 16 14
p 0 3 6 10 15 21 30 41 59 71
p+b
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a) Zréb wykres zaleznosci ciSnienia od objetosci powietrza zawartego w krétszym ramieniu
rurki.

b) Podaj zwigzek pomig¢dzy tymi wielkosciami.
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Zadanie 20. Fotokomorka (6 pkt)

Millikan zmierzyt zaleznos¢ napigcia hamowania od czgstotliwosci padajacego $wiatta dla dwoch
fotokomorek, z ktorych jedna miata fotokatodg z cezu, a druga z wolframu.
Wyniki jego pomiarow przedstawia wykres:

cez wolfram
U,V 2T 1 i

SEEE =

7
1 V4
7
d
/
0.5 7
4
y
/
0 <
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 v,10"Hz

a) Jakg wartos¢ stalej Plancka otrzymal Millikan, poslugujac si¢ wartosciami od czytanymi
z wykresu?

b) Oblicz pracg wyjscia elektronu dla jednego z tych metali. Wynik podaj w dzulach
i w elektronowoltach.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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